

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нобеля Артема Робертовича по теме «Доказательства по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 - Административное право; административный процесс

Актуальность темы, представленной в автореферате диссертации А.Р. Нобеля, не вызывает сомнений и обусловлена отсутствием научных исследований, посвященных доказательствам, используемым по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды, пробельностью положений КоАП РФ, регламентирующих вопросы доказательств и доказывания, многочисленными нарушениями законности в процессе привлечения к административной ответственности по указанной категории дел.

Выводы соискателя основываются на анализе значительного числа дел об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды, рассмотренных административными органами, судами общей юрисдикции и арбитражными судами различных уровней.

Теоретическая база проведенного исследования также представляется вполне достаточной. Автором использованы работы ведущих отечественных ученых в области теории доказательств, административного права и процесса.

По результатам проведенного исследования диссертантом, одним из первых в современной науке административного права, рассмотрены доказательства по делам об административных правонарушениях в области охраны окружающей среды, особенности их использования, раскрыто доказательственное значение протокола об административном правонарушении, протокола осмотра помещений и территорий, протокола

изъятия вещей и документов, протокола взятия проб и образцов, заключения эксперта по делам названной категории, проанализированы последствия нарушения нормативных требований, предъявляемых к содержанию вышеуказанных доказательств, порядку составления протоколов и процедуры назначения экспертизы.

По результатам исследования автором сформулированы собственные определения рассматриваемых понятий, раскрыты их функции и значение в производстве по делам об административных правонарушениях. А.Р. Нобелем выявлены пробелы в правовом регулировании доказательств по делам об административных правонарушениях, обосновано положение о двух этапах проверки их достоверности, выделено материально-правовое и процессуальное значение обстоятельств, подлежащих выяснению по делу об административном правонарушении. В диссертации имеется целый ряд и других положений и выводов, заслуживающих поддержки и одобрения.

Указанные обстоятельства свидетельствуют о высоком уровне научной новизны и теоретической значимости диссертационного исследования А.Р. Нобеля.

Кроме этого, по результатам исследования автором выдвинут ряд предложений по совершенствованию действующего законодательства об административных правонарушениях, в частности, дополнению процессуальных форм доказательств; установлению порядка признания доказательств недопустимыми; правовой регламентации оснований обязательного назначения экспертизы; расширения возможностей такого процессуального действия, как изъятие вещей и документов, и многих других. В этой связи работа обладает и существенной практической значимостью.

Вместе с тем, в автореферате имеются некоторые положения, требующие дополнительного разъяснения. Например, на стр. 15 автореферата при раскрытии внутренней структуры доказательств по делам об административных правонарушениях, через призму правовых свойств

последних, автором не указан, какой сущностный элемент доказательства характеризуется таким его признаком как значимость.

В целом же представленный автореферат позволяет оценить положительно диссертационное исследование А.Р. Нобеля. Из содержания автореферата видно, что указанная работа представляет собой законченный теоретико-прикладной труд, имеющий существенное значение для дальнейшего развития теории и практики административного процесса.

На основании изложенного, работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор – Нобель Артем Робертович заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – Административное право; административный процесс.

Отзыв подготовил:

Помощник судьи

Кировского областного суда

кандидат юридических наук

О.Н. Барамзина

Барамзина Ольга Николаевна

Кировский областной суд

610000, г. Киров, ул. Спасская, д. 63

Тел.: (8332) 36-88-01, 64-92-74 (ф.)

oblsud-kirov@rambler.ru, OBLSUD@SD.kirov.ru

Подпись Барамзиной О.Н. заверено.

